

每月一問：左右開弓是神通？

09-02

湯瑪士和瑪姬約會吃完了晚餐，湯瑪士在簽支票：

馬 姬：嘿，我不知道你是左撇子！

湯瑪士：沒錯，我慣用左手，不吉祥哦——拉丁文裡不吉祥這個字就是左的意思。

馬 姬：我並不覺得你不吉祥。但是用晚餐時，你用右手。

湯瑪士：在慣用右手的世界中，慣用左手的人就變成兩手通用，兩手都靈光最划得來。

馬 姬：我想你是「正確的（也有用右手之意）」。真正兩手能通用的人不多吧？

湯瑪士：沒錯。大多數人都傾向使用其中一隻手做特定的工作，而用另一隻手做別的。我用左手寫字，但是用右手拿刀叉——要看我當時正在做什麼事情。

馬 姬：我想，手的運用習性沒有絕對，不會全用左手或全用右手，但究竟什麼因素使得大多數人都慣用右手？

湯瑪士：沒人能夠確定。有些人認為是因為大腦功能側化的緣故。因為講話和用手做事都需要很好的動作協調，因此若使用同一半邊的大腦來控制，大概比較有效率吧。

馬 姬：而且因為大多數人說話的功能都位在左腦，順理成章地大多數人就都用右手了。

湯瑪士：你又說「對了（右手）」。不過不要低估教育和模仿的學習力量。大多數時候都是慣用右手的人在指導小孩，示範給他們看如何做事。

馬 姬：好論點。在台灣，一直到最近都還是鼓勵小孩使用右手，因為這樣寫中文比較容易。

湯瑪士：還好，兩隻手在月下散步的時候都用得著，對吧？